

# Άσχερα II

(1)

$R$  von-Neumann κανονικός :

•  $\forall \alpha \in R, \exists \beta \in R: \alpha = \alpha \beta \alpha.$

•  $\forall \pi \cdot \pi$  αριστερό ιδ:  $\exists e = e^2 \in R :$

$\mathcal{I} = Re.$

Πρόταση: Αν  $0 \neq R$  είναι v.N καν.

$\Rightarrow \text{rad}(R) = 0.$

Απόδειξη: Αν  $x \in \text{rad}(R) = b. \exists y \in R:$

$x = xyx = b \cdot x(1 - yx) = 0. = b \cdot x = 0.$

Πρόταση:  $0 \neq R$  είναι αβελιανός  $\Leftrightarrow$

$R$  v.N κανονικός, α.ρ. Noether.

Απόδειξη: ( $\Rightarrow$ ) Κάθε αβελιανός είναι α.ρ. Noether

Αν  $\mathcal{I} \subseteq R$   $\pi \cdot \pi$  είναι αριστερό ιδ:  $= b$

$\exists y \in R$  α.ρ. ιδ:  $R = \mathcal{I} \oplus \mathcal{J}$ . Γράψω.

$1 = e + f, e \in \mathcal{I}, f \in \mathcal{J}$ . και  $\mathcal{J}$  ιδ.ο.  $e = e^2$

και  $\mathcal{I} = Re.$

•  $e - e^2 = e(1 - e) = ef \in \mathcal{I} \cap \mathcal{J} = 0.$

καθώς,  $e \in \mathcal{I} \Rightarrow Re \in \mathcal{I}$ . (2)

Ar  $r \in \mathcal{I} \rightarrow r \cdot 1 = r \cdot 1 = re + r(1-e)$ .

$\Rightarrow r - re = r(1-e) \in \mathcal{I} \cap \mathcal{J} = 0 \Rightarrow r = re$ .  
 $\mathbb{R}$  Noether.

( $\Leftarrow$ ). Έστω  $\mathcal{I} \in \text{v.d.}$  α.π.δ.  $\rightarrow$ .

$\mathcal{I} \cap \mathcal{I} \rightarrow \mathcal{I} = Re, e = e^2 \in \mathcal{I}$ .  
v.N. καλ.

$\mathcal{I} \subseteq \mathcal{I}$ :  $R = Re \oplus R(1-e)$

$\forall r \in R: r = re + r(1-e)$ .

α.π.δ. ι.σ.:

α.π.δ  $R = Re + R(1-e)$ .

Ar  $x \in Re \cap R(1-e) \rightarrow x = \alpha e = \beta(1-e)$ .

$\alpha, \beta \in R \Rightarrow x = \alpha e = \alpha e \cdot e = \beta(1-e)e = 0$ .  
□.

$R$  μικαπ.δ.  $\Leftrightarrow R$  α.π. Ar. v.N.  $\Leftrightarrow R$  α.π. Noether  
+ v.N. καλ.  
 $\text{rad}(R) = 0$

Παραδείγματα: (i)  $0 \in G[0,1]$  είναι

$\mathcal{J}$ -καμ μικαπ.δ. α.π.δ. α.π. v.N. καλ.

• Για κάθε  $\alpha \in [0,1]$ . θεωρούμε

$e_{\alpha}: G[0,1] \rightarrow \mathbb{C}, e_{\alpha}(f) = f(\alpha)$

③ 0 οποίος είναι επί  $\dim m_\alpha = \ker v_\alpha$

$$\Rightarrow \exists \text{ ισομορφία } \mathbb{R}[x] \cong \mathbb{C}$$

$\Rightarrow m_\alpha$  βεχιακό. Σωστός,

$$\text{rad } \mathbb{C}[x] = \bigcap m_\alpha = \bigcap m_\alpha = 0.$$

$$m \in \mathbb{C}[x] \text{ } \alpha \in \mathbb{C}[x]$$

$m$  βεχιακό

$\Rightarrow \mathbb{C}[x]$  είναι  $\mathcal{J}$ -μικροπλάσιος.

• 0  $\mathbb{C}[x]$  δεν είναι v.N κανονικός

Για  $f \in \mathbb{C}[x]$  είναι  $w f(t) = t; \forall t$

και υπάρχει  $g \in \mathbb{C}[x]: f = fgf \Rightarrow$

$$\forall t \in (0,1]: t = f(t) = t^2 g(t) \Rightarrow$$

$$g(t) = \frac{1}{t} \quad \#$$

(β).  $\mathcal{U}$  απ. μικροπλάσιος  $\mathbb{R}$ -πρω.

$$S = \text{End}_{\mathbb{R}} \mathcal{U} \Rightarrow S \text{ v.N κανονικός,}$$

(από ξ  $\pi$   $\alpha$   $v$   $\alpha$   $w$   $b$   $i$   $\pi$   $\alpha$   $\alpha$   $\alpha$ ).  $\in \mathcal{U}$ .

$f \in S$ . Θεωρώ  $\ker f \in \mathcal{U}$  και  $\beta$   $\rho$   $i$   $\sigma$   $w$ .

$$N: \mathcal{U} = \ker f \oplus N$$

Θεωρούμε  $\text{Im } f \subseteq U \rightarrow K \subseteq U$ . (4)

$$U = \text{Im } f \oplus K.$$

Π6x:  $f|_N : N \rightarrow \text{Im } f$  είναι ισόμορφος.

απόδειξη:  $\forall x \in N : f|_N(x) = 0 \Rightarrow f(x) = 0$

$\Rightarrow x \in \ker f \cap N = 0 \Rightarrow x = 0$ .

Αν  $y \in \text{Im } f \Rightarrow y = f(z), z \in U$ .

Όμως,  $z = z_1 + z_2, z_1 \in \ker f, z_2 \in N$ .

$$\Rightarrow y = f(z) = f(z_2).$$

Θεωρούμε την αντιστροφή  $\gamma : \text{Im } f \rightarrow N$

και ορίζουμε  $g : U \rightarrow U$  ως εξής.

$$U = \text{Im } f \oplus K \xrightarrow{\pi_1} \text{Im } f \xrightarrow{\gamma} N \xrightarrow{i_2} U$$

Ο.δ.ο.  $f = f \circ g \circ f$ .

•  $f(x) = f \circ g \circ f(x), \forall x \in \ker f$

•  $f(y) = f \circ g \circ f(y), \forall y \in N$

αν  $y \in N : f \circ g \circ (f(y)) = f \circ \gamma \circ f|_N(y)$ .

=  $f(y)$ .

(8) Για κάθε ομάδα  $G$  ο δακ. (5)

$$\mathbb{C}G = \left\{ \sum_{g \in G} \lambda g \cdot g \mid \lambda g \in \mathbb{C} \right\} \quad \text{εμφα}$$

$\mathcal{F}$ -μικαττά ος.

~~Στρατηγική~~:  $\ominus$  Στο  $\mathbb{C}G$  ~~εξ~~  $\in \mathbb{F}$  ~~ως~~:

Οπ6:  $\omega$  απεικόνιση  $\mathbb{C}G \rightarrow \mathbb{C}G$

$$\alpha \mapsto \alpha^*, \quad \left( \sum \lambda g g \right)^* = \sum \bar{\lambda} g g^{-1}$$

καθίσταται ενεργή (involution)

Ιδιότητες: (α)  $\alpha, \beta \in \mathbb{C}G$ :  $(\alpha + \beta)^* = \alpha^* + \beta^*$

$$\alpha^* \cdot \beta^* = (\beta \alpha)^*, \quad (\lambda \alpha)^* = \bar{\lambda} \alpha^*, \quad \lambda \in \mathbb{C}$$

Πράξη βολι,  $\alpha = \sum_g \lambda g \cdot g$ ,  $\beta = \sum_g \mu g \cdot g$ .

$$\alpha \beta = \sum_g \left( \sum_{xy=g} \lambda x \mu y \right) g \cdot \sum_{\omega \in \Pi \omega S}$$

$$(\alpha \beta)^* = \sum_g \overline{\left( \sum_{xy=g} \lambda x \mu y \right)} g^{-1} =$$

$$\sum_g \sum_{xy=g} \bar{\lambda} x \cdot \bar{\mu} y \cdot g^{-1} = \beta^* \cdot \alpha^*$$

$$(β) \quad 1^* = 1.$$

ΟΡ6:  $\omega$   $\chi$ ρ. απεικόνιση  $\tau: \mathbb{C}G \rightarrow \mathbb{C}$  (6)

$$\tau\left(\sum_g \lambda_g \cdot g\right) = \lambda_e. \text{ καθόλου το } \underline{\text{κατωθίος}}$$

ίξνος.

Ίδιότητες: (1)  $\tau$  είναι γραμμική.

$$\tau(\alpha\beta) = \tau(\beta\alpha), \quad \forall \alpha, \beta \in \mathbb{C}G$$

$$(2) \text{  $\forall$  } \alpha \in \mathbb{C}G: \tau(\alpha + \alpha) = 0 = \alpha = 0.$$

ΑΠ05:  $\alpha = \sum_g \lambda_g \cdot g, \quad \alpha^* = \sum_g \overline{\lambda_g} g^{-1}$   
 $= \sum_g \overline{\lambda_{g^{-1}}} \cdot g.$

$$\alpha^* \alpha = \sum_g \left( \sum_{xy=g} \overline{\lambda_x} \lambda_y^{-1} \right) g$$

$$= \tau(\alpha + \alpha) = \sum_{xy=e} \overline{\lambda_x} \lambda_y^{-1} = \sum_x \overline{\lambda_x} \lambda_x = 0$$

$$\Rightarrow \tau(x) = 0, \quad \forall x \in G.$$

□.